

ПСИХОСЕСУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ЖЕРТВ СЕСУАЛЬНОГО НАСИЛИЯ.

Научный руководитель – Болучевская Валентина Викторовна

Кошкин Матвей Николаевич

Студент (специалист)

Волгоградский государственный медицинский университет, Волгоград, Россия

E-mail: soiczrec@gmail.com

На современном этапе развития сексологии существует множество исследований, подтверждающих взаимосвязь между перенесенным в детском возрасте насилием и неблагоприятными психологическими и социальными последствиями [1]. Помимо отмечаемых у жертв проявлений психопатологической симптоматики, психологические последствия сексуального насилия могут проявляться в виде посттравматического стрессового расстройства, диссоциативного расстройства идентичности или пограничного расстройства личности [3].

В широком смысле насильственные действия сексуального характера можно определить как использование человека другим лицом для сексуальной стимуляции, получения сексуального удовлетворения [6]. Из этого определения следует, что сексуальное насилие не всегда предполагает только непосредственное совершение полового акта - в некоторых своих формах сексуальное насилие может вообще не предполагать телесного контакта (вуайеризм, эксгибиционизм, вербальное сексуально окрашенное насилие). При этом предполагается, что сексуальное насилие всегда сопровождается чувством унижения, потерей независимости и невозможностью уклониться от ситуации, имеющей сексуальный контекст. Широкая трактовка понятия «сексуальное насилие» необходима вследствие того, что дифференциальные по окраске сексуальные стимулы вызывают у людей различные по продолжительности, силе воздействия и последствиям психические травмы [6]. Причем продолжительность и силу воздействия часто невозможно определить методами объективной диагностики.

Перенесенное в детстве насилие, помимо непосредственного влияния, может также приводить к отсроченным последствиям, которые могут негативно сказываться на протяжении всей последующей жизни [3]. Оно может способствовать формированию специфических семейных отношений и формировать особые жизненные сценарии, воспроизводящие во взрослой жизни травмирующий детский опыт пережитой ситуации сексуального насилия [4].

Исследование психосексуальных особенностей юношей и девушек, переживших гетеросексуальное насилие, показало, что у жертв данной формы насилия формируется особая форма сексуального самосознания, отличающаяся восприятием себя как более сексуально привлекательных, чем сверстники и в большей степени сексуально окрашивающих свои межличностные отношения [2]. Также отмечается, что лицам, пережившим сексуальное насилие, сложнее скрывать свой сексуальный интерес и сексуальные переживания, направленные на другого человека, чем лицам, не испытывавшим сексуального насилия [2].

Исследования ценностных ориентаций юношей и девушек, переживших гетеросексуальное насилие, показали, что жертвы сексуального насилия характеризуются достаточно широкими взглядами на сексуальные отношения [6]. Их сексуальные взгляды являются крайним вариантом нормы или могут не вписываться в представления большинства членов общества о понятии приемлемости данного вида сексуальных отношений [6]. При

этом норма трактуется как укладывающееся в рамки нравственной идеологии своего социума сексуальное поведение, основанное на обоюдном согласии и не сопровождающееся дополнительной стимуляцией осознания присутствия предметов и наличия условий, при отсутствии которых сексуальная стимуляция и получение сексуального удовлетворения невозможны [7].

Таким образом, можно говорить о том, что лица, подвергшиеся сексуальному насилию, субъективно ощущают свое отличие от сверстников в сексуальном плане. Они воспринимают себя более сексуально привлекательными, чем сверстники, имеют более широкие представления о сексуальной норме и в большей степени, чем лица, не подвергшиеся сексуальному насилию, эротизируют свои межличностные отношения.

Источники и литература

- 1) Бартол К. Психология криминального поведения. М.: ОЛМА-ПРЕСС. 2004.
- 2) Девярых С.Ю. Психосексуальные особенности юношей и девушек, переживших гетеросексуальное насилие // Вестник Витебского государственного медицинского университета. 2006. № 2. С. 18-21.
- 3) Захаров А.И. Неврозы у детей и подростков. М.: Медицина. 1982.
- 4) Кон И.С. Подростковая сексуальность на пороге XXI века. Дубна: Феникс+. 2001.
- 5) Круг Э.Г., Джеймс А. М., Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире. / Под ред. Э.Г. Круга. М.: Весь Мир. 2002.
- 6) Семерикова А.А. Криминологический анализ жертвы сексуального насилия // Юридические исследования. 2018. № 7. С. 28-41.
- 7) Ткаченко А.А. Аномальное сексуальное поведение. М., 1997.